

詩篇 第 42 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體)

詩篇 第 42 篇

如鹿切慕溪水

詩篇 42 篇

詩篇第二卷裡的第一首詩，是利未人的讚美詩；馬太福音 1 章 11 節記載：「百姓被遷到巴比倫的時候。」正如浪子淪落到「想吃豆莢都不可得」的地步，才回想起父親的慈愛，父家的豐富。此時蒙神保守，身在巴比倫的猶大餘民，好像浪子淪落外邦拜偶像的地方，才意識到自己的罪和愚昧。打從心底悔改，心中開始嚮往錫安大道。帶領詩班的利未人，因為沒了神的同在，他用圖像來表達靈裡的乾渴。這篇詩篇的內容著重描寫感受，感受是我們與神互動的方法。本篇的詩人教導我們等候神是沒有捷徑的。「仰望」就是等候的意思，我們就是要等候神，把內裡感受向神表達。

這一篇開頭就用我們很熟悉的一個比喻來描述詩人對神的渴慕。他說「神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水」。因為憂鬱症自殺的成功人士的新聞層出不窮。美國有一個有名的女士時裝品牌叫 Kate Spade，也是這個品牌創始人的名字。Kate 在人的眼中擁有一切：美貌、才華、成功、金錢、地位、家庭、女兒，但她卻選擇在 55 歲的那一年在曼哈頓的公寓裡結束她的生命。我們身邊也不乏這樣的人。許多人的心靈產生了空虛，因此患上了憂鬱症或狂躁症。人內心深處的飢渴只有神才能填滿，其他一切都是暫時的、虛無飄渺的、易碎的。只有我們的心靈得到了滿足，人才會真正的不飢渴，才不會被周遭的環境所影響或擊倒，因為我們的滿足不在物質、不在這世上，而在於神。

詩人從自己的困境中轉向看到神奇妙的作為。約旦河上游在洪水季節發出波濤轟響的聲音，好像「深淵」與「深淵」回應，襯托了詩人心中巨大的悲傷。我們常常感覺自己所遭遇的難處好像「波浪洪濤漫過我身」，幾乎讓我們滅亡，但這是神的「瀑布」和「波浪洪濤」。這些難處表面上似乎來自仇敵或環境，實際上卻來自神，是神親手量給我們的「波浪洪濤」，為了成就祂在我們身上最美善的旨意。白晝，耶和華必向我們施慈愛。因此，詩人在困境中仍然可以向神歌唱讚美。當我們遇到困境時，讚美是我們得勝的秘訣。我們敬拜讚美神的時候，仇敵必定要逃跑。我們要相信在困境中，神仍然向我們施慈愛。

可拉的後裔沒有失去對神的信靠。他們盼望經歷神，感受到神的同在，沒有屈服於靈裡的壓抑和沮喪，而是對自己說話，提醒自己：「要仰望神！」不錯，他們有充足的理由讓自己沮喪，但有更多的理由使他們永抱希望。他們知道，仰望神的人決不至於羞愧。約拿書2章4節記載，先知約拿說：「我說：我從你眼前雖被驅逐，我仍要仰望你的聖殿。」可拉的後裔知道神的判語是公義的；神使我受苦，是以誠實待我。神必定忠於祂所說的，他們被擄到外邦，所受的是與他們所做的相稱。這是因為他們不聽從神的誠命，也不聽從神藉著先知警戒他們的話。但神有公義的判語，也有慈愛的應許。

詩人向神申訴，為何慈愛如磐石堅固的神會忘記他，使他因仇敵的欺壓而時常哀痛。仇敵不住地辱罵譏諷說：「你的神在哪裡呢？」詩人煩躁憂悶以致心中傷痛，仍慰勉自己當仰望神，時刻稱頌祂。即使受打擊，幾乎要死、心裡極其哀痛，詩人沒有失去信心，認定神是他的磐石，是堅固的避難所。經過一場劇烈的內心交戰，詩人終於以信心克服了失望。詩人再次責備自己為何灰心，進而勉勵自己應當信靠神、讚美神，因為只有神能幫助他，而且永遠是他的神。

我們一起來禱告

主啊，願你藉著今天的信息，建立我們渴慕你的心靈，使我們單單因為你而歡欣喜樂。不認識你的人永遠無法理解這種渴慕，他們的心與你疏遠。但你用你的靈激動我們渴慕你，尋求你。幫助我們不要只忙於事工，而忽略了渴慕你自己，忽略了享受與你的相交。不讓我們的靈命落入老底嘉教會的光景，需要你站在門外叩門。願你藉著今天的信息，對我們的心說話，喚起我們心中對你的渴慕。

禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。

詩篇 42

在異域遭難時企望神

42 可拉後裔的訓誨詩，交於伶長。

- 1 神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。
- 2 我的心渴想神，就是永生神，我幾時得朝見神呢？
- 3 我晝夜以眼淚當飲食，人不住地對我說：「你的神在哪裡呢？」
- 4 我從前與眾人同往，用歡呼稱讚的聲音，領他們到神的殿裡，大家守節。我追想這些事，我的心極其悲傷。
- 5 我的心哪，你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望神，因他笑臉幫助我，我還要稱讚他。
- 6 我的神啊，我的心在我裡面憂悶，所以我從約旦地，從黑門嶺，從米薩山，記念你。
- 7 你的瀑布發聲，深淵就與深淵響應，你的波浪洪濤漫過我身。
- 8 白晝，耶和華必向我施慈愛；黑夜，我要歌頌、禱告賜我生命的神。
- 9 我要對神我的磐石說：「你為何忘記我呢？我為何因仇敵的欺壓時常哀痛呢？」
- 10 我的敵人辱罵我，好像打碎我的骨頭，不住地對我說：「你的神在哪裡呢？」
- 11 我的心哪，你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望神，因我還要稱讚他，他是我臉上的光榮[a]，是我的神。

《詩篇》第 42 篇是一篇表達痛苦、渴望神的詩歌，作者在詩中表露出因為遠離神和處境困難而感受到的深深哀傷和渴望。它是大衛或其他流亡者在極度困境中寫的，表現出他們對神的渴望與信靠，並強調了尋求神的必要性。

詩篇第 42 篇的結構和內容

詩篇第 42 篇分為兩部分，整體表現了內心的掙扎和對神的渴望：

開頭的渴望（1-5 節）

詩人表達了像鹿渴望溪水一樣，渴望神的臨在。這種渴望不是短暫的，而是一種深沉的渴望，甚至因為遠離神的臨在而感到心靈的乾渴和痛苦。作者提到自己過去曾經在聖殿中與神相遇，但如今卻無法經歷這種親近。這裡的語言顯示出詩人對神的深切思念。

悲痛與信心的掙扎（6-11 節）

詩人回顧自己的痛苦，並描述自己因為敵人的譏笑和環境的艱難而感到極大的壓力。儘管如此，詩人並未放棄信心，而是告訴自己要再次仰望神，並堅信神的救恩和臨在將會重新帶來喜樂。詩中的這種內心掙扎反映出一種既深切的信仰，也揭示了信仰過程中的痛苦和掙扎。

詳細解釋

詩篇的背景與作者

詩篇 42 篇被認為是由大衛或其追隨者寫的，特別是當他們因為困難的情況或流亡而遠離了神的殿堂（如大衛逃避掃羅王的時候）。在這樣的情況下，詩人表達了因為與神的距離而感到精神上的孤立和痛苦。

渴望與精神的乾渴

開篇“像鹿渴望溪水”是詩人內心渴望神的臨在和恩典的表達。這種渴望是靈魂的乾渴，象徵著與神的關係被疏遠所帶來的痛苦。這不僅是物質上的需求，而是靈性上的深深缺乏，只有神的存在才能解渴。

敵人的譏笑與內心的掙扎

詩人提到自己在流亡中遭遇到敵人或其他人對神的嘲笑（如第 3 節所提到的“你的神在哪裡？”），這不僅是對詩人信仰的挑戰，也加重了他的精神壓力。然而，詩人選擇信靠，並回顧過去在神殿中與神親近的時刻，提醒自己神的救恩會重新帶來喜樂（第 5 節）。

鼓勵自己和堅持信念

詩篇的後半段（6-11 節）中，詩人與自己的心靈對話，鼓勵自己信靠神。他不僅訴說自己的痛苦，還告訴自己，儘管眼前充滿困難，但神會成為他的拯救和光明。這顯示了詩人即使在困境中，也不放棄對神的信靠，並且通過信心的堅持來重拾內心的平靜。

屬靈影響

信仰的掙扎與成長

《詩篇》第 42 篇提醒信徒，信仰生活中常會面對困難和痛苦。這些掙扎不代表遠離神，反而是信仰成長的一部分。詩人表達的渴望和痛苦，呼喚著信徒在困難中尋求神的臨在，並以信心回應環境的挑戰。

渴望神的臨在

詩篇中“像鹿渴望溪水”這一比喻強烈表達了對神的渴望。這提醒信徒在生命的各個方面都應渴望神的臨在，不僅是為了安慰，更是為了靈命的成長。這樣的渴望可以帶來心靈的復興與滿足。

內心的平靜與希望

詩人雖然面對極大的困境，但最終以信靠神為力量，這種力量來自於對神的堅定信心和希望。信徒也應學會在困境中自我鼓勵，並記住神的恩典與應許，因為這樣的信念能帶來內心的平靜。

禱告與敬拜的重要性

詩篇第 42 篇中的痛苦與渴望展現了禱告和敬拜在信仰生活中的重要性。即使在困難和試煉中，信徒應繼續尋求神的面，並在禱告中表達自己的心聲。這樣的禱告不僅是表達情感，也是重新將心轉向神的方式。

結論

《詩篇》第 42 篇是一篇表達痛苦、渴望和信心的詩歌，它教導我們在面對生命中的困難和精神的乾渴時，應該繼續尋求神，並堅定信心。它提醒我們，即使在掙扎和困境中，神的臨在和救恩是我們最大的安慰和希望。